

# 滯水油「丹麥曲奇」遍銷珠三角

## 黑工廠日產500斤 供應廣州番禺佛山等地



香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)廣州一家食品廠因無牌無證生產,工商部門勒令其停業搬離。

有員工反映,這家名為「意中食品廠」的企業,涉嫌使用過期或不合規格原料生產雞蛋卷,以及仿造港人喜歡的丹麥曲奇餅乾,目前,已有不少產品銷入廣州等珠三角市場。

據悉,「意中食品廠」位於白雲區鍾落潭鎮東鳳村村口,約有工人30人,該廠東窗事發緣於一名辭職生產主管的舉報。據這名張姓主管反映,「意中食品廠」主要生產的食品是雞蛋卷與曲奇餅乾。以前者為例,所需原材料主要是雞蛋、麵粉、糖和油。油則以牛油和棕油為主。「棕油就是外地買回來的滯水油」,張說,生產好的雞蛋卷就直接放在地面的盤子裡,「工人們就在旁邊走來走去。」

至於雞蛋,張先生稱其中不少是發臭的壞雞蛋,「老闆說加熱一下就可以了,沒有味道。」張還表示,到了晚上生產曲奇餅乾時,老闆會讓工人拿出之前過期的餅乾,「倒進一個大桶裡,4斤廢料兌上5斤自來水,攪拌成麵糊狀,重新作為原料使用。」

### 自製「臭粉」熏暈女工

據張稱,這些麵糊狀的原料兌在新鮮麵粉裡,「30斤麵粉可以兌12斤。」除此之外,張先生還介紹,工廠在生產時還使用一種名為「臭粉」的原料,「味道很濃、很刺鼻,通風又不給開窗,我們在裡面都聞到,有些女孩聞到頭暈了。他想省電,抽風機又不給開。」張先生說,這間工廠每天可以生產500斤雞蛋卷和500斤曲奇餅乾,印上不同公司的名稱。



廣州黑工廠「意中食品廠」仿造港人喜歡的丹麥曲奇餅乾,據悉,已有不少產品銷入珠三角,充斥年貨市場。資料圖片

有媒體對此進行暗訪,工人介紹,原料「臭粉」是老闆自己調的,好處是讓「餅乾不會那麼快就回潮」。在簡陋的作坊裡飄散着香精的濃厚味道,幾名工人正在把成袋的曲奇餅乾裝進不同名稱、不同大小、不同顏色的盒子裡。這些盒子有的寫着「吉祥曲奇」,有的寫着「丹麥曲奇」。老闆特別解釋,「丹麥曲奇就是丹麥口味的曲奇,不同盒子是我們幫不同廠家代做的。」

### 生意不錯 春節滿單

被問為什麼工廠食品的添加劑都沒有合格證和生產日期時,吳姓老闆表示,這些都是在市場買的。這些添加劑是否違規?他稱「我不知道究竟是可以還是不可以用。反正都是這樣,現在全都這樣做。」吳老闆強調,工廠剛剛從荔灣區搬來,生意一直不錯,但還沒來得及申請相關牌照,「工商局要求我們停產」,吳說,「但春節前的單子都滿了。年貨的需求量大」。說起產品的銷路,吳表示主要銷往廣州的一德路、番禺,還有佛山等地的批發市場。

接到舉報後,工商部門並未將該工廠查封,而是要求其限期停產。工作人員表示,要求該食品廠最遲於1月17日搬離東鳳村。

# 粵「十二五」規劃 加快轉型升級

香港文匯報訊(記者 唐苗苗 廣州報道)廣東省委17日公佈《中共廣東省委關於制定國民經濟和社會發展第十二個五年規劃的建議》(以下簡稱《建議》),對未來五年加快轉型升級、建設幸福廣東繪出藍圖。《建議》有多處亮點,包括提出自主開發戰略產品、引導創新資源向企業集聚、沿海建高端製造基地、在全國率先實現農民工子女免費義務教育、擴大保障房覆蓋面等等。

### 變身創造大省 增加居民收入

《建議》指,為了強化加快轉變經濟發展方式這個導向,廣東把「十二五」期間全省GDP年均增長調低為8%以上,略高於全國平均水平,但低於內地很多省份,也低於廣東省「十一五」預期目標和實際增長速度。在加快轉型升級方面,《建議》提出要深入推進國家技術創新工程試點,實施重大產業技術攻關計劃,突破一批關鍵領域核心技

術和行業共性技術,開發一批擁有自主知識產權的戰略產品,引導創新人才、科技投入、技術成果、技術信息、重大項目、重要平台等創新資源向企業集聚,提升企業和行業自主創新能力,推動廣東省由製造大省變成創造大省。

轉型升級是手段,幸福廣東是目的。在《建議》中,要求探索實現居民收入增長和經濟發展同步、勞動報酬增長和勞動生產率提高同步、最低工資標準與職工年平均工資增長相掛鉤的長效機制;全面實施農民工入戶積分制;率先實現農民工子女免費義務教育;完善廉租房制度。

《建議》還對廣深的發展做出明確定位,指出廣州要努力建設成為全省宜居城鄉的「首善之區」和面向世界、服務全國的國際大都市。深圳要強化創新、引領和服務功能,加快建設現代化國際化先進城市。



《過大年》17日,「泥人張」彩塑高級工藝美術師邊彤近日完成大型彩塑群雕《過大年》。該作品以清末民初的天津地域為背景,情景交融,塑造了一個五世同堂家族35個人物豐富多彩的民俗生活,包括貼春聯、放鞭炮、包餃子、拜年等場景,展現了中國春節隆重熱鬧的傳統習俗。新華社

# 審計署追回千億問題資金

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報道)國家審計署17日發佈2011年一號公告,公佈了包括國家發改委、財政部等56個部委2009年中央預算執行和其他財政收支審計查出問題的整改結果。截至2010年底,已有1,103人受到黨紀政紀處分;審計發現的104起涉嫌違法犯罪案件線索移送紀檢監察和司法機關查處後,有95人被依法逮捕、起訴或判刑。同時,各被審計單位已追回、歸還、撥付資金1,223億元,挽回或

避免損失77億元,通過調整會計賬目、採取資產保全等方式整改482億元。針對中央部門預算執行審計查出的問題,公告指出,56個中央部門積極制定措施予以整改。截至2010年底,這次中央部門預算執行審計發現的管理不規範和違法違規問題,已有50.26億元得到整改,佔相關資金的92.15%,其餘問題也都制定了措施,正在整改落实中。

# 「中國造」威廉婚禮瓷 BBC稱屬旅遊紀念品

香港文匯報訊 據《環球時報》17日報道,英國威廉王子今年4月大婚,有關中國廠商獲得王室婚禮用瓷訂單的消息卻引起英媒非議。報道援引來自中國內地的消息稱,中國唐山一家瓷業公司一個月前接到英國王室的婚禮用瓷訂單。首批4.5萬件瓷器將於1月20日發出,第二批3萬件將於3月發送英國。

BBC特派記者採訪這家唐山公司。得到的答覆是,該公司是從一家名為格雷伍德的貿易公司手中拿到訂單的。格雷伍德公司總部設在香港,老闆是英國人。

BBC又採訪了英國負責設計和管理王室紀念品的機構「皇家珍藏」。該機構發言人表示,威廉王子婚禮上所用官方紀念瓷器都是由「皇家珍藏」設計並得到威廉王子和他的未婚妻凱特·米德爾頓的首肯。所有婚禮紀念瓷器都是在英國境內製造。「皇家珍藏」對於有關「王室指定中國廠商生產婚禮瓷器紀念品」並不知情。



內地一間工廠正在生產英國王室婚禮用瓷。網上圖片

# 中國一流大學 北大清華居冠亞



浙江大學排第三,緊追北大清華。網上圖片

據中新網17日電「中國大學及學科專業評價報告」17日出爐。該報告由武漢大學中國科學評價研究中心和中國科教評價網聯合發佈。有25所大學入選「中國一流大學競爭力排行榜」,排名前四位高校分別是北京大學、清華大學、浙江大學、復旦大學。

### 25所大學上榜

相較以前僅20所大學上榜,中國科學評價研究中心分析認為,越來越多的中國高校達到了「一流大學」標準。在2011年大學評價中,共有125所重點大學,中國科學評價研究中心選取前20%的大學,即中國重點大學競爭力排行榜中前25所大學作為中國一流大學。

在「中國一流大學競爭力排行榜」中,記者注意到與2010年的中國一流大學評選結果相比,中國一流大學名單基本保持穩定,其中前四位高校的排名保持不變。2010年榜單的前20強,此次仍全部在一流高校名單之列。但共有12所高校排名發生了輕微變化,另外有4所高校排名發生了一定的波動。其中,山東大學和東南大學分別上升了8位和3位,北京師範大學和北京航空航天大學分別下降了5位和4位。

這份報告還根據學校性質、任務和數量,將中國高校(包含重點大學和一般大學)分為8種類型:綜合類、理工類、師範類、醫藥類、語文、財經、政法類(簡稱文法類)、藝術、體育類(簡稱藝體類)、民族類、農林類,便於對同類類型高校進行分析和比較。該報告將內地重點大學和一般大學合併在一起,按照在哲學、文學等11大學科門類進行評價和排序,多角度地展示中國大學的競爭力。

# 招玉芳 任廣東省副省長



香港文匯報訊(記者 趙鵬飛 廣州報道)1月17日,廣東省十一屆人大常委會第二十四次會議在廣州召開。會議決定,任命廣東省國土資源廳廳長招玉芳(見圖)為廣東省人民政府副省長,免去李容根的廣東省人民政府副省長職務。

招玉芳此次接替之前分管農林水利的李容根升任副省長之後,也讓廣東省的女副省長增加到兩位,另外一位是一直分管文教衛的副省長雷于藍。

招玉芳,女,漢族,1955年11月生,廣東湛江人,1975年7月加入中共,1971年8月參加工作,廣東省委黨校在職研究生班經濟管理專業畢業,廣東省委黨校研究生學歷,高級經濟師。1998年後,任廣東省外經貿委副主任、黨組成員,廣東省外經貿廳副廳長、黨組成員;2004年後,任廣東省外經貿廳副廳長、黨組副書記,廣東省口岸辦主任(正廳級);2007年後,任廣東省國土資源廳廳長、黨組書記。



節日一景 17日,免年新春將到,海南瓊海市場上各種年畫春聯百態千姿,成為節日一景。中新社

# 嘉獎前線報道 六記者受援助

香港文匯報訊(記者 王曉雲、實習記者 梁文雅 北京報道)中國產業報協會近日公佈第三批首都記者援助項目受援者名單,首次提高援助金額達8,000元。從事調查暗訪類工作10年的央視記者鄭功獻,「審計風暴」首位報道者、中國經濟時報記者劉建峰等6名記者受援。中國產業報協會執行秘書長劉燦國表示,至此,所有提出申請並符合條件的記者均已獲得相應的援助金。

曾披露「黑心棉」、「蘇丹紅造出紅心雞蛋」等造假內幕的央視社會新聞部記者鄭功獻,身心遭受傷害,獲5,000元援助金;中國經濟時報社調查報道部記者劉建峰,長期從事調查與揭黑報道,並作為中國1999年開始的「審計風暴」的首位、主要報道者,獲8,000元援助金;京華時報社機動部記者史冊,在採訪中遭到拒絕並受到毆打等人身攻擊,身心受到極大傷害,獲8,000元援助金;北京電視台新聞中心記者武江、張萌和陳軍,均患重大疾病,分別獲8,000元、8,000元和5,000元援助金。

# 工商總局: 准外商滇邊境人民幣投資



國家工商總局與雲南省政府聯合舉行新聞發布會,發佈支持雲南的22項政策措施。

香港文匯報訊 據《人民日報》報道,國家工商行政管理總局近日出臺意見,稱外匯部門核准,支持外國投資者在雲南邊境州、市以人民幣出資投資,這在全國尚屬首次。

國家工商行政管理總局表示,在支持雲南優勢企業和新興產業發展、擴大企業登記授權、支持各類市場主體發展等方面授予雲南多項突破性的優惠政策。

支持意見涉及7個方面,共22條。在創新服務發展體制機制方面,對雲南橋頭堡建設迫切需要解決而法律法規又無明確規定的實際問題,支持雲南省工商局探索創新,先行先試。

意見特別提出,在國家已先期在雲南開展東盟貨物貿易人民幣結算試點工作的基礎上,經審批部門批准,外匯部門核准,支持外國投資者在雲南邊境州、市以人民幣出資投資。

國家工商總局此次允許外國投資者在雲南邊境州、市直接以人民幣出資投資,放寬了對外國投資者貨幣出資方式的要求,同時解決了東盟各國貨幣大多不是可自由兌換貨幣的難題,對雲南邊境州、市吸引外商投資,暢通投資渠道,將起到重大推動作用。